

十五年前，助展會首度舉辦了一個有關學習障礙的講座，當時參加者逾三百人，是全港第一個關注這個社會教育問題的機構。

到今天，政府已經制訂出各種評估學障兒童的工具，坊間亦衍生很多提供輔助教育的私營機構，社會總算對學習障礙有了一定程度的認知。助展會的兒童發展治療顧問陳玉珍姑娘，回首這條從無到有、一步一步走出來的道路，她的心裡滿懷感恩。



# 不要等！



學障系列

## 學障訓練刻不容緩

**要**改善一個社會問題，不可能像變魔術一樣，叮一聲就能夠變出來。十幾年其實是一段很短的時間，政府已經盡了很大努力，學校亦開始配合有關部門的指引，一切正朝著好的一面前進。」陳玉珍姑娘說。

### 心理掙扎非旁人能體會

九十年代初，陳姑娘在外國畢業回港，於理工大學任教，眼看當時社會完全沒有為發展差異兒童服務的私營機構，一班心急如焚的家長和小孩，除了苦等政府

部門的安排，別無其他選擇，她毅然在93年創辦了助展會。

「小孩子長大得很快，輪候政府服務可能要一、兩年，好不容易等到了，又不知道是否適合自己，當時我們覺得社會上應該有其他專業的復康服務，讓家長和孩子多一個選擇。」陳玉珍姑娘說。

從零開始，多年來接觸無數徬徨焦急的家長，她明白最難過的

助展會的兒童發展治療顧問陳玉珍姑娘，有超過20年前線兒童發展治療和教學經驗，同時兼為香港特殊學習障礙協會顧問，多年來以溫柔諒解的心，結合豐富的臨床經驗，幫助無數學習困難的孩子。



一關，是如何接受。「對學習差異孩子的家長來說，無可避免會感到很失落。他們會問：我的小孩天生就是這樣？他們還能夠學習嗎？將來怎麼辦？」

要接受子女「與別不同」，心裡的掙扎過程非旁人能夠體會，「一般也要幾年時間才能面對現實，有些甚至十多年後仍然耿耿於懷。」她說。

助展會成立至今十七年，服務了無數在學習上遇到困難的孩子，陳姑娘認為所謂學習障礙，其實某程度上是一個社會性標籤。「有發展差異的孩子，在很小的時候已經顯示出不同程度的發展不平衡，可能橫跨很多範疇，比如感官肌能、思維、認字和語言等等。其中有一些程度比較輕微，長大之後沒有被區別出來；另外一些較為嚴重的，到某個階段需要接受政府的支援，這時社會便會給他一個正名，叫學習障礙。」

## 17歲的人，6歲的平衡

為了能真正幫助這群有學習困難但智力正常的孩子，助展會摒棄了任何標籤化的名稱，而以一個人的整體發展來評估他們。他們會以孩子各個範疇的表現來評估他們的程度，比如感官肌能、語言、文字處理、視聽反應、記憶力、左右腦協調等，再決定從何處著手幫助他們。

本刊上期訪問的浩仔是學障兒童的一個典型例子。陳姑娘第一次看見浩仔，他全身關節僵硬，身軀穩定性和平衡能力極差，「因為他已經17歲，多年來身體各部分像鎖死了一樣，手肘、頸、膊頭，甚至盆骨和腳跟都硬到不得了，寫幾個字全身就會卡住不能動，學習過程當然困難重。」

他初到助展會，專家為他作評估後得出這些數字：17歲的他，身體平衡只

有6歲水平，左右身體協調5歲半，書寫10歲半，手眼協調9歲，手指靈活度11歲，此外亦為他作聽覺處理、視覺協調和語言困難等評估。

## 重點訓練身體機能

針對像浩仔這類有學習困難的孩子，助展會提供兩方面的幫助：

### 一、基礎腦功能訓練

學習困難問題其實大部分跟腦功能發展異常有關。很多學障兒童會給人動作笨拙的感覺，大部分更常被學校起訴「坐唔定」、「周身郁」，給孩子和家長帶來極大壓力，原來這種現象都有迹可尋。

結合多年臨床經驗，陳姑娘將重點放在身體機能上，先用一系列訓練，幫他們找回自己的重心。「舉個例，如果眼睛是相機，那麼人的重心就等於腳架，當一個人能夠感受到自己腳踏實地，看東西才能清楚，才有焦點。」

我們生活中的所有動作其實都需要大腦判別方向，做事才能分先後、有次序。正因為學障孩子左右腦未能協調，所以身體兩邊不能正常分工，要動左邊，卻連右邊也一起動。

身體的原始反射動作，也讓孩子坐著的時候想抬起頭，雙腳卻會不由自主向前踢起……



左與右，一般人的本能習慣，卻是學障兒童的極大困難。

## 勿忽視他們的生理能力

假設孩子是一台電腦，要良好運作，必須各個組件互相配合。他們的情緒、心理、學習意欲等等是軟件，腦功能則等於電腦的硬件，大部分家長只著重孩子的學業成績有沒有改善，卻忽略了他們的生理機能是否足夠讓他們應付學習。

要幫助他們改善這個情況，訓練活動大致分幾個重點：

- (1) 訓練他們能獨立郁動頭部，身體其他部分不受影響。
- (2) 按摩及肌膜放鬆 (Myofascia Release) 來解除身體肌肉的緊張。
- (3) 以鞦韆運動來訓練重心和平衡。
- (4) 左右分工和協調訓練。例如：
  - 確切感受身體左右兩邊，透過韻律性運動治療 (Rhythmic Movement Therapy)，藉著大量身體搖擺動作，訓練左右兩邊的協調，從而有效控制身體各部分，以及前後左右爬行動作等。

以浩仔為例，除了實行以上的左右腦協調訓練，亦要重新學習所有獨立動作，至今大半年，成績斐然。陳姑娘目睹他的毅力和進步，心裡既感動又欣慰：「浩仔以前寫字很慢，遠遠落後於同學，現在他很開心的告訴我，寫字快了很多，他形容就像重新找回自己的手一樣。」

轉下頁一



儘管急如鍋上  
螞蟻，學障兒童  
的父母只要有決心  
和耐心，自然有  
成果。

## 訓練與輔導雙線發展

### 二·輔導教育

除了腦功能訓練，助展會亦為他們作功課和心理輔導。一直以來坊間有不少針對學習差異的認字班、寫字班和串字班等等，亦有人認為，要等孩子自己「開竅」，到時再學才能有效果。陳姑娘十多年來處理無數個案，認為因應現時的教育制度，學障兒童要追上功課，實在事不宜遲。

「認字班、串字班是其中一種手法，可是在基本腦功能上孩子並沒有改變，即使他們能掌握中英文字詞，到了需要運用組織能力的部分，例如閱讀理解，他們仍然會看漏、看錯。」

她認為基礎腦功能和輔導教學雙線發展，才能達致相輔相成的訓練重點。「在訓練身體機能的同時，在適當時候提供一個學習策略給他們，讓他們有『一技旁

身』。就好像學開車一樣，教導孩子記住有關的輸入和記憶程序。」

### 「要讓他們相信自己」

學障兒童常常被誤解為無心向學、懶散、不專心，從小背負不少壓力，情緒很容易變得焦慮和缺乏自信。要幫助他們，除了要改善身體機能，亦要從「心」出發。



助展會設有不同主題的活動房間，配合專業治療師的各種訓練，讓孩子得到最適合的幫助。

## 一想起讀書全身疼痛

也有浩仔這樣令人振奮的例子，17歲才開始接受訓練，目前已經有極佳的進展。「浩仔初來的時候，我們叫他談談讀書，他的情況壞至只要一想起讀書，全身都會痛！」然而他並沒有因為積壓多年的負面經驗而氣餒，反而更迫切的希望能改善自己的情況。

他在助展會接受了一個名為「體感療癒」(Somatic Experiencing)的心理療法，將積聚的壓力釋放出來。陳姑娘解釋：「簡單來說，當我們面對創傷或困難時，我們的身體會儲存了一些當時的經驗和壓力，以及沒有即時抒發的反應。這種種未能完全過渡的情緒及生理反應會潛藏在體內，因此浩仔一想起讀書，便會直接反映在身體上，覺得全身都痛。」

陳姑娘不諱言，年齡愈大的孩子，愈難為他們作心理輔導。「小學是人生一個很重要的階段，一個人如果在這段時間受太多挫敗，很難建立自信去面對以後的日子。學障兒童通常小學開始已經有太多太多負面經驗了，要讓他們相信自己，放下過去失敗的包袱，是非常困難的事。」

即使給予再多鼓勵，他們仍會覺得別人「得個講字」。陳姑娘遇到過很多類似個案，知道要幫助他們過渡這個心理難關，小學期是一個很



訓練中滲入玩耍，事半功倍。

關鍵的時刻，很多孩子如果跨不過這個關口，未能及時嘗到努力所帶來的成功感，以後不管叫他們做什麼，他們都會放棄，感到沮喪：「我盡力啦，你還想我怎

樣？」所以，把握時機給予適切的介入，是孩子成功的重要因素。最重要讓他感受到，雖然辛苦緩慢，他是在進步中，最終能學會的。

陳姑娘深信，以訓練腦功能為重點，再加上孩子本身的個人意志，從身、心兩方面雙管齊下，才能全面透徹地幫助發展差異的孩子。

很多學習困難的孩子都會面對語言障礙的問題，下期我們會專訪言語治療師，從語言角度去了解他們的世界。

助展會電話：25284096

電郵：pda@pdachild.com.hk

轉下頁一



攀爬設施除了具挑戰性，還可以鍛練孩子的四肢協調，家長亦可以藉此觀察他們對這類活動的反應和能力。

# 學障小朋友，玩啦！



▲兒藝設計公司設計的遊樂設施，色彩豐富美觀，如圖中的鞦韆，可以訓練孩子的平衡感和手眼協調。

很多人忽略了遊樂設施對孩子的重要性，以為單純只是讓他們跑跑跳跳和消磨時間。其實各種遊樂活動對兒童發展有重大意義，尤其對有學習困難的孩子而言，適當的設施，能夠有效訓練他們的身體機能，比如方向感、平衡能力、空間概念和專注力等等，更重要的是對自己身體各部分的認知和感受。家長亦可以藉此觀察孩子的反應和能力，更了解自己的孩子。



▲兒藝替不少學校設計活動設施，滑梯能讓學障孩子體驗高低、快慢的感覺，為訓練身體機能打好基礎。

## · 銀 · 杏 · 葉 · 枕 · 助 · 學 · 障 ·

學習障礙一般由先天性腦功能失調引致，孩子的身體機能不協調，注意力難以集中，學習過程往往事倍功半，特別容易感到疲乏。

不少中藥都具備健腦益智的功效，但一聽見吃藥二字，未必所有小孩都願意乖乖就範。其實中藥不一定要吃進肚裡，不如讓小孩試試「新奇又好玩」的中藥療法——銀杏葉藥枕。

**銀杏葉**的主要功能是促進全身血液循環，包括腦部血管和末梢血管循環，增進新陳代謝，調節神經傳導因子，及增加腦部的含氧量。

腦部所使用的氧分佔人體20%，由於**銀杏葉**能促進腦部血液和氧的循環，所以能有效增強記憶力，加速腦細胞反應時間，令精神敏銳。



一般**銀杏葉**藥枕的成份以**銀杏葉**為主，再加上野菊花和石菖蒲等中草藥，直接用陽光曬乾，《御藥院方》記載以藥枕養生保健的方法，利用「內病外治」的理論，通過枕睡按摩，使藥氣透過頭皮彌散吸收。藥枕氣味芬芳，因為學習困難而長期積聚壓力的孩子使用，能紓緩疲勞和改善睡眠質素。

比如玩鞦韆、搖搖板和滑梯時，孩子可以體驗上下、左右、高低、快慢等感覺，並且嘗試掌握平衡感和培養專注力。

在玩一些搖擺設施的時候，同時亦能刺激眼球反應，訓練眼睛和四肢協調，對促進腦功能有極大幫助。

養育孩子是一件需要家長身體力行的事，絕不能紙上談兵，做一個旁觀者。如果跟孩子說「我帶你去做訓練」，他們難免抗拒，不如多花點時間，陪他們一起玩、一起笑，寓遊樂於訓練，除了能紓緩他們因為學習困難面對的壓力，亦能促進親子關係。🍀